Héarom kémcsdben az aldbbi szintelen folyadékok talalhatdk ismeretlen sorrendben: hig sésav,
tomény salétromsav, desztillalt viz. (A kémcsoveket romai szdmokkal sorszamoztak.) Négy
Oratlivegen az aldbbi szilard anyagok vannak: 1. rézforgacs, 2. darabolt mészkd, 3. vasforgécs,
4. kénpor.

A folyadékokat a szilard anyagok segitségével azonositjuk.

a) Az oraiivegeken talalhato anyagok jellegzetes szintick. Vélassza ki a helyes sorrendet! Irja
be az egyetlen megfeleld betiijelet a valaszok jobb oldalan talalhaté tires cellaba!

A) l. kék 2. fehér 3. szlirke 4. sarga
B) l. vibrds 2. sziirke 3. fehér 4. sarga
) l. sarga 2. fehér 3. sziirke 4. barna
D) l. virds 2. fehér 3. sziirke 4. sarga

b) Mindegyik kémcsdbe kevés rézforgacsot szorunk. Az I. kémcsdben vordsbarna szin,
szuros szagu gaz képzodését tapasztaljuk. Mi a gaz neve és képlete? A tapasztalat alapjan
melyik folyadék van az I. kémcsében?

c¢) Ezutan a II. és a III. kémcsobe mészkddarabot teszlink. A I1. kémcsdben nincs valtozas. Mit
tapasztalunk a III. kémcsében?

d) Az eddigi tapasztalatok alapjan melyik folyadék van a II. és a III. kémcsében?

) {rja fel a I1I. kémcsSben lejatszodo reakci6 egyenletét!

f) Mit tapasztaltunk volna, ha vasforgacsot szortunk volna a tomény salétromsavba? Miért?
g) Mit tapasztaltunk volna, ha vasforgacsot szortunk volna a hig s6savba? Miért?

h) Irja fel a s6sav és vas kozott lejatszodo reakcié egyenletét!

1) A kisérletek kozben képz6do gazok koziil kettdnek kornyezetkarosito hatasa van. Melyek
ezek? Mi a hatasuk?

(2006. majus)



Megoldas: (15 pont)

a)D

b) Nitrogén-dioxid, NO- (A két vilasz egyiitt!)
Az [ kémesoben a tomeény salétromsav van.

¢) A IIl. kémesiben szintelen, szagtalan gaz képzodése kdzben

a meszkodarab oldodik.

d) 11.: desztillalt viz, 1I1.: hig sosav (A két vilasz egyiitt!)
e) CaCO; + 2 HCl = CaCl; + CO; + H,O

f) A vas nem oldodna fel,

mert a vasat a tomeny oxidalo savak passzivaljak.

#) A vas szintelen, szagtalan gaz képzddése kozben oldodik, az oldat megzoldal.
(Egy tapasztalat emlitése is elegendi!)

A vas negativ standardpotenciali fém.

h) Fe + 2 HC1 = FeCl, + H,

i) A nitrogén-dioxid: a savas esok egyik okozdja (vagy szerepe van
az alsolégkon ozonkeépziodeésben).

A szén-dioxid hozzajarul az tveghiazhatashoz.
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